

УДК 94(47).084.8

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА

Фадеева Д.А., студентка 1 курса радиотехнического факультета

*Научный руководитель- Камалова Р.Ш., кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»*

Ключевые слова: *битва, Сталинград, Германия, сопротивление, героизм, Барбаросса.*

Статья посвящена изучению и освящению событий Сталинградской битвы. Это сражение является переломным моментом во Второй мировой войне. Город сопротивлялся фашистам как мог. Нечеловеческие силы были положены, на то, чтобы отстоять Сталинград. Красная Армия и советский народ отстояли этот город.

Город был назван в честь советского лидера до 1961 года, сейчас он называется Волгоград. Сталинград представлял большую важность как для Гитлера, так и для Сталина. Именно там советской армии впервые был дан приказ: «Ни шагу назад». Конечно, немцы стремились захватить город не только из-за его названия, хотя и это играло свою роль. Главной целью Германии в Сталинградской битве была защита северного фланга немецкой армии, отправленной на юг в Кавказские горы в направлении Баку и других богатых нефтью районов. Германии требовалась нефть, более 75% нефти поступало из Румынии, запасы которой уже были на исходе к 1941 году. В связи с этим для продолжения войны немцам нужно было захватить какие-нибудь нефтяные районы. Этот поиск нефти нацисты назвали «Операцией Блау». Она была составной частью ещё более крупной операции «Барбаросса», целью которой было завоевание Советского союза [1].

«...Россия должна быть ликвидирована. Срок - весна 1941 года. Чем скорее мы разобьем Россию, тем лучше. Операция будет иметь смысл только в том случае, если мы одним стремительным ударом разгромим все государство целиком. Только захвата какой-то части территории недостаточно. Остановка действий зимой опасна. Поэтому лучше подождать, но принять твердое решение уничтожить Россию» - эти слова были сказаны Гитлером на совещании с генералом 31 июля 1940 года. Через полгода после этой речи был утвержден план «Барбаросса» по молниеносному сокрушению СССР [2]. Гитлер предложил своим генералам идею разгромить

СССР в начале лета 1940 года. А 31 августа на совещании фюрер официально объявил о подготовке к молниеносной и быстротечной войне с Советской Россией. По мнению Гитлера, это должно было ослабить сопротивлявшуюся Англию и проложить путь к немецкому господству. Работа над ним была передана к осени другим генералам, в том числе известному Паулюсу, и завершена в декабре 1940 года. 18 декабря Гитлер подписал Директиву № 21, в которой был изложен менявший до этого несколько названий план «Барбаросса» (он был назван в честь немецкого монарха XII века Фридриха Барбароссы, который совершил несколько удачных походов на восток Европы). При составлении и утверждении плана «Барбаросса» Гитлер был абсолютно уверен в своей грядущей победе. Он считал, что СССР не устоит под напором Германии и озлобившихся на него Финляндии и Румынии, у которых советское руководство отхватило в 1939-1940 гг. немалые земли. Так же фюрер был убежден, что советский народ, будто бы ненавидящий «большевистское правительство», свергнет Советы и с радостью встретит «освободителей».

Планам Гитлера не суждено было сбыться. Один только Дом Павлова сопротивлялся фашистам 58 дней. Весь Сталинград - 200 дней (Для сравнения: Дания сопротивлялась 6 часов, Нидерланды - 6 дней, Бельгия - 8 дней, Франция - 43 дня) [3].

Бои были настолько ожесточенными, что всякий, кто попадал в город, едва ли имел шансы дожить до следующего дня. 15 минут - это средняя продолжительность жизни в Сталинграде. Самым страшным днем считается 23 августа 1942 года. В этот день город был подвергнут масштабной бомбежке. Ранним утром 14-й танковый корпус генерала фон Виттерсгейма вышел к Волге на севере Сталинграда [4]. Танки противника оказались где их не ожидали увидеть - в нескольких километрах от Сталинградского тракторного завода. А вечером того же дня, в 16 часов 18 минут по московскому времени, Сталинград превратился в ад. Никогда, ни один город в мире не выдерживал такого натиска. В течение четырех дней, с 23 по 26 августа, шестьсот вражеских бомбардировщиков делали до 2 тысяч вылетов ежедневно. Всякий раз они несли с собой смерть и разрушения. Сотни тысяч зажигательных, фугасных и осколочных бомб беспрестанно сыпались на Сталинград. Город пылал, задыхаясь от дыма, захлебываясь кровью. Горела и Волга, щедро сдобренная нефтью, отрезая людям путь к спасению.

«То, что предстало перед нами 23 августа в Сталинграде, поразило как тяжелый кошмар. Бесперывно то там, то здесь взмывали вверх огненным султаны бобовых взрывов. Огромные столбы пламени поднялись

к небу в районе нефтехранилищ. Потоки горячей нефти и бензина устремились к Волге. Горела река, горели пароходы на Сталинградском рейде. Смрадно чадил асфальт улиц и площадей. Как спички, вспыхивали телеграфные столбы. Стоял невообразимый шум, надрывающий слух своей адской музыкой. Визг летящих с высоты бомб смешивался с гулом взрывов, скрежетом и лязгом рушившихся построек, треском бушевавшего огня. Станали гибнувшие люди, надрывно плакали и взывали к помощи женщины и дети», - вспоминал потом командующий Сталинградским фронтом Андрей Иванович Еременко [4]. За считанные часы город практически сравняли с землей. Театры, школы, дома - все превратилось в руины. Разрушены и 309 предприятий Сталинграда. Заводы «Красный Октябрь», СТЗ, «Баррикады» потеряли большую часть цехов и оборудования. Уничтожены транспорт, связь, водопровод. Погибло около 40 тысяч жителей Сталинграда. Это лишь один день великого противостояния на Волге. Всего лишь день на пути героического народа СССР к Победе, которая досталась нам очень дорогой ценой [5]. После череды поражений победа положила начало коренному перелому. Сталинградская битва стала одной из самых кровавых в истории человечества. Она имела решающее значение для исхода войны.

Библиографический список:

1. Факты о Сталинградской битве. - 2018. - URL: <https://pressa.tv/> (Дата обращения: 23.04.20)
2. План «Барбаросса». - URL: https://zen.yandex.ru/media/history_for_chayniks/plan-barbarossa-kak-gitler-planiroval-unichtojit-sssr-5c3de59e11e3e200aa1ca6fc (Дата обращения: 23.04.20)
3. Сталинградская битва, самые важные факты. - URL: https://pikabu.ru/story/10_faktov_o_stalingskoy_bitve_4071297 (Дата обращения: 24.04.20)
4. 23 августа. День великого противостояния. - URL: <https://родина-моя.рф/news/662-23-avgusta-1942-goda-stalingsrad-odin-den-velikogo-protivostojanija.html> (Дата обращения: 24.04.20)
5. Камалова, Р. Ш. Формирование патриотических качеств молодежи на примере изучения боевых действий Красной Армии под Сталинградом в ходе ВОВ / Р. Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика. Worldskills – практика внедрения стандарта в учебный процесс : сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (г. Димитровград, 30 ноября – 10 декабря 2018 г.) / под редакцией С. В. Игдыровой. – Димитровград : ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2019. – С.304-307.

STALINGRAD BATTLE

Fadeeva D. A

Key words: *battle, Stalin, Germany, resistance, heroic, Barbarossa.*

The article is devoted to the study and consecration of the events of the Battle of Stalin. This battle is a turning point in World War II. The city resisted the fascists as much as it could. The non-human forces were laid down to defend Stalin. The Red Army and the Soviet people defended this city.